

nyokat bele kell vonni. Éppen olyan veszedelemben forog a légítámadás alkalmával a lány, mint a fiú, a gyerek, mint az öreg, az asszony mint a férfi. A legnagyobb megdöbbenés lenne tehát a leányközépiskolákat kivonni a kiképzésből, holmi pedagógiai rendszerre való hivatkozással.

A középiskolai tanuló ifjúság kiképzése csupán a legszorosabb értelemben vett passzív védekezésre terjedne ki, míg az ifjúsági szervezetek tagjai külön továbbképző tanfolyamokon vennének részt, akik a polgári légvédelmi parancsnokság segéd-eszközei lennének.

A polgári légvédelem szervezetébe tartozik ugyanis a segédrendőrség, tűzoltóság, mentők, fertőtlenítő osztagok, műszaki csapatok és jelentő járőrök. A legutóbbi csoport tagjai főleg az ifjúság sorából kerülnének ki, kiknek feladatuk, hogy a közelgő légi támadást a fenyegetett várossal idejekorán közölgék, illetőleg, hogy ezen jelentéseket átvegyék, továbbítsák, s a parancsnokságok között összekötő hívó szolgálatot teljesítsenek.

Erre a célra legalkalmasabban a cserkészeket, leventéket lehetne felhasználni.

Ezek a fiúk egészíteniék ki a város körül 10—15 km. távolságban elhelyezett, egy-egy katona parancsnoksága alatt álló figyelő őrsők létszámát, amelyek kiemelkedő terepen elhelyezkedve, állandóan figyelik a légteret, midőn ott ellenséges gépet fegeznek fel, azt rádióon vagy telefonon jelentik a légvédelmi központnak, amely riadóztatja az összes veszélyeztetett városokat, így elkerülhetővé válik az, hogy meglepetésszerűen érjék a légi támadások a lakosságot.

A városok légi riadójában szintén közreműködnének az ifjúsági alakulatok. Kitzüzik a templomtornyokra a piros zászlókat, meghúzzák a harangokat, szirénázó riadó-autókon, motorkerékpárok, vagy kerékpáron végigszáguldanak a főbb utvonalakon, s a közelgő légi támadásra figyelmeztetik a járókelőket, hogy azok idejekorán a bombás gézbiztos földalatti betonpincékbe menekülhessenek.

A leánycserkészek is be lennének vonva a polgári légvédelembe, amennyiben ők a mentőosz-

taghoz nyernének beosztást, s főleg a gyerekek, lányok és öregasszonyok oltalmáról gondoskodnának.

Az egyetemi ifjúság kiképzése szintén igen fontos. Tekintetbe kell ugyan venni, hogy háború esetén azokat nagyrészt katonai szolgálatra hívják be, de a hadiszolgálatra alkalmatlanok a polgári légvédelem ifjúsági alakulat vezetői lennének, míg a katonai szolgálatot teljesítettek s tisztai rangban levőek a magasba légvédelmi parancsnoksághoz nyernének beosztást.

Szegeden. átérzve a kérdés fontosságát, már történtek kísérletek a légvédelmi kiképzésre, illetőleg egyelőre csupán a felvilágosításra. Toporczy Károly tábornok urt a frontharcosoknál tartott számtalan értékes légvédelmi előadást, e cikk írója pedig az egyetemi ifjúság előtt nyolc alkalommal ismertette a légi támadás elleni védekezés lehetőségét. A múlt hónapban a szegedi bajtársi egyesületek Laky Barnabás joghallgatót hívták meg előadásra, aki Budapesten fejtett ki eddig ilyen irányú igen értékes és eredményes munkásságot.

Ezen előadásokat azonban csupán néhány száz egyetemista hallgatja meg, hol vannak az iskolásfiúk és lányok több ezres tömegei? A tanteremben, ahová nem lehet bemenni hozzájuk, kioktatni őket a rájuk leselkedő rettenetes veszedelemre.

Meddig várjunk még? — Talán gondolják sokan, hogy most korai ilyesmiről gondoskodni, mert még csak Afrikában harcolnak, s az olyan messze van tőlünk . . . Hát akkor kezdjük el a légvédelmi kiképzést, midőn már az Adria felett zúgnak a gépek, vagy a szomszédaink repülőtereiről szállnak fel a halált hozó repülőrajok?

Ha nem kezdjük meg idejében a védelmi be rendezkedést a jövő repülő támadásaival szemben, magunk pusztítjuk el országunkat, ha nem kezdjük meg idejében a kiképzést az iskolákban, halálra ítéljük a magyar ifjúságot!

Prohászka és a földbirtokreform

Prohászka Ottokár a földbirtokreformról úgy beszélt, mint az 1848 utáni legnagyobb és a nemzet egész életére kiható legfontosabb és legnagyobb tevékenységről. Prohászka már látta, hogy túl sok a nagybirtok, a kisbirtokokon túlszűfolt parasztság és földnélküli mezőgazdasági munkás emiatt nem tud földhöz jutni, nem tud családja számára »otthont« alapítani.

Sajátos viszonyaink között legcélszerűbbnek tartja, ha a nagybirtokosok, állami és egyházi birtokok, városok, — kiscgazdaságok létesítésére alkalmas földet és házhelyet juttatnának örökbérletként a földnélkülieknek. Akarja, hogy a nemzet vigyázzon arra, hogy a föld jó kézben legyen, azzal se pénzkapitalizmus, se önkény vissza ne éljen s így a föld célszerűen szolgálja az emberi és a nemzeti élet fönntartását és kifejlődését.

»Ez a szociális érdek tüzi ki az első és legfőbb célokat, amelyeknek alá van rendel-

A farsangi évad divatcikkeit
legelőnyösebben szerezheti be.

Stein Péter uri női divat kötött és szövött-
áru üzletében Kárász utca 14.

Olvassuk, terjesszük, propagáljuk a
„SAJTÓSZEMLÉT“

évi előfizetés 50 fillér

A társadalmi és politikai élet nagyszerű keresztmetszetét adja és állandó bírálatot gyakorol a sajtó munkássága felett! A mai életben nem lehet meg-
lenni nélküle.

Tabár Péter divatáruháza

Szeged, Kárász-utca 3. szám.

Női és férfi kabát és ruhakelmék, selymek, vászon-
árúk, mosókelmék és szőnyegek a legolcsóbb árban.
Egyetemi hallgatóknak külön árkedvezmény.

ve a magántulajdon, a kereskedelem és az eladás szabadság is. Ami az egésznek, a nemzetnek káros, arra nincs magánjog. Nincs joga a kapitalistának, hogy összevegyen határokat és vadaskertet kanyarítson belőlük.»

Nagyszerűen látta meg Prohászka, hogy a jól elosztott; jól művelt s jóllakott föld nevelhet csak boldog, öntudatos népet, erős nemzetet. A legnagyobb nemzeti érdeknek tartja, hogy a nép belegyökerezzen a földre. »Minél több embernek van biztosított része a földből, annál biztosabb magának a nemzetnek az élete.« Ugyancsak Prohászka hívta fel a figyelmet a személytelen nemzetközi tőke hódítására a magyar földön, amely kiemeli a népet birtokából és rabszolgáivá teszi.

»Az okos nemzeti birtokpolitika arra irányuljon, hogy a föld a nemzeté legyen, hogy minden dolgos munkáskéz hozzá is tudjon fjutni a földhöz és a termelés eszközeihez, de állandósuljon is a birtok, mert az csak így válik otthonná.«

Prohászka szerető gondoskodással fordult a hadviseltek felé is. Átérezte, hogy a világháboru véress harcaiból hazatérő katonák nem lehetnek idehaza földnélküli éhenkórászok. Nem szabad megengedni, hogy a háborúból hazatérő hőseink arra döbbenjenek, hogy nem volt miért harcolniok és csonkán, betegen, koldustarisznyával a vállukon kóboroljanak. Ha valakinek joga van ebben az országban földhöz, azoknak van joguk, akik vérüket hullatták érte, akik a halálmezőkön jártak.

»Nincs az a gróf, nincs az a herceg, nincs az a püspök, akinek annyi joga volna az ősi földhöz, a hazai kenyérhez, mint annak a hősnek, aki saját vérével küzdötte ki azt.«

Testvér, mi a meggyőződésed; mik az elveid a földbirtokreformmal kapcsolatban?

Mi az Americana?

Az alapszabályokat, amelyek a szervezetre vonatkoznak, nem kívánom részletezni. Inkább az alapszabályt átható szellemet és e szellem erejétől összekovácsolt komplexumot nézem abból a szempontból, amely elválasztja, megkülönbözteti minden más bajtársi egyesüléstől.

Az Americana, az emericánás társadalom világnézetét vall. Vallja a katolikus hit szerinti életét, azt, hogy az Isten parancsait be lehet és be kell tartani és aki nem cselekszik ebben a meggyőződésben azt méltatlannak itéli a zöld sapka viselése. Minden támadás, lenézés és gáncs ellenére az emericánás ifjúság vallja, hogy a vallás nem magánügy, mert a vallásos meggyőződés és az ebből fakadó világnézet gyakorlati megvalósítása a reális életbe való kivetítése már változást jelent a létezők vilá-

gában. Minden változás pedig, mely a külvilágban emberektől indítva végbemege, behatással van a társadalomra. Nekünk emericánásoknak pedig nem mindegy, hogy ezeknek a belső meggyőződésből kiinduló cselekvéseknek mi az eredménye. Mi azt akarjuk, hogy minden vonalon érvényesüljön a katolikus életfelfogás, a katolikus etika. Ez pedig csak katolikus lélekből fakadhat. Ezért vagyunk mi elsősorban is a lélekért, ezért is helyezzük a legnagyobb súlyt a vallásos életre. Katolicitásunkat ki visszük az utcára is, mert jelvényeinkről mindenki tudja, hogy ezek katolikusok. Erre büszkék vagyunk annál is inkább, mivel a katolikus élet harcosainak első soraiban levőknek tudjuk magunkat.

Ez a harc pedig nem jelent összeütközést a mi magyarságunkkal. Valljuk és hisszük, hogy csak vallásosan lehetünk jó hazafiak! Valljuk ezt még akkor is ha a magát legnagyobbnak mondó bajtársi egyesület fogja ránk, hogy a hazafiságot, a nemzeti érzést csak másdrangú kérdésként kezeljük. Mi tudjuk, hogy ez igaztalan beállítása a mi életszemléletünknek és valljuk, hogy a vallásosságot és hazafiságot nem lehet szétválasztani. Nem lehet igaz magyar az akinek nincs vallása, vagy nem él vallás szerinti életet. Ezt a tételt igazolja nemzetünk történelme. *Nemzetünk történelme ott kezdődik, amikor a keresztvíz a fejére hullott*, mert ez a nép fennmaradásának biztosítékait nem hozta el az őshazából, azokat kapta a kereszténységtől. Hazát akkor nyertünk — mondta Prohászka — amikor a keresztelvíz kezdte megtermékenyíteni a rögöt; akkor lett sátor he-

Csury Ferenc óras, aranyműves és rádió szaküzlete Szeged, Kárász-utca 16. Szabályozott márkás sportórák, arany, ezüst ékszerek dús választékban. — Világmarkás rádiók 98 pengőtől. Nagy óra, ékszer, gramfon rádió javítóműhely. Egyetemi hallgatóknak árengedmény.

Férfi és női kalapokat, nyakkendőket legolcsóbban

KNITTELNÉL

vehet. Kárász-utca 5. sz.

Egyetemi hallgatóknak árkedvezmény.

Alakításokat vállalunk.

Egyetemi és főiskolai hallgatók — középiskolai tanulók számára

JEGYZETFÜZET 24 FILLÉR
100 LAPOS

A KORDÁBAN

(Fogadalmi templom mögött.)

»A magántulajdonjog és annak használata két különböző dolog.« Rerum Novarum u. 19.